

врата въ скопчествѣ. Въ такомъ расположениіи, слова Спасителя о духовномъ скопчествѣ перетолковали какъ хотѣлось толковать имъ и начали искажать тѣло въ оскорблѣніе природѣ, а слѣдовательно и Творцу ея; а между тѣмъ скопчестію плоти не спасало отъ похотей плоти и слѣд. во все безполезно для той цѣли, съ какою приняли его (о скопцахъ: изъ религії вѣрованіяхъ, обрядахъ и пр. см. сочиненіе Е. Союзева: Скопцы, а также у Ливанова—Раскольники и Острожчи). Кромѣ искаженія ученія Спасителя о скопчествѣ у нихъ есть ученіе, что Богъ Отецъ сотворившій міръ, является какъ Сынъ во Христѣ, который однако исполненъ благодати и проинкнуть божествомъ, но не есть Богъ; тотъ же Богъ является какъ св. Духъ въ скопцахъ. Къ этому скопцы прибавляютъ, что Христосъ въ послѣднее время явился въ образѣ имп. Петра III или что тоже, во образѣ Селиванова и, скрывшись за время (въ Иркутскѣ), явится на судъ, послѣ котораго настанетъ царство скопцевъ.

Духоборцы.

Духоборцы прежде всего появились въ Харьковской и Екатеринославской губерніяхъ. Около 1740 г. въ селѣ Охочемъ (Харьков. губ.) неизвѣстный иностранецъ называвшій себя оставшимъ унтеръ—офицеромъ. Онъ ласково былъ принятъ тамошними раскольниками и въ скоромъ времени сталъ распространять между ними новое (ученіе квакеровъ). Въ тоже время Силуанъ Колесниковъ съ своими сыновьями Кирилломъ и Петромъ завели туже секту въ с. Никольскомъ (Екатерин. губ.). Духоборцы не имѣютъ и не хотятъ имѣть письменнаго изложенія вѣры и не имѣютъ въ цѣломъ составъ св. писанія, а употребляютъ только нѣкоторые псалмы и прѣченія св. писанія, библія замѣняются у нихъ животную книгою, которая будто бы всему ихъ учитъ. Но эта животная книга хранится въ полномъ составѣ своемъ не въ каждомъ духоборцѣ, а въ цѣломъ родѣ ихъ, будучи разобрана по сер-

памъ, такъ что если бы можно было сложить всѣ памяти сердца духоборцевъ,—то вышла бы изъ нихъ полная живая книга, которая передается изъ рода въ родъ, преемственно отъ отца къ сыну, по устному преданію. Начало этой книги они возводятъ ко времени земной жизни И. Христа, именно одни изъ его учениковъ, по ихъ понятію, слушая ученіе Его, хотѣли современемъ записать, и записали, но только не полно и не вѣрно, по забывчивости, а другие сохранили ученіе въ цѣлости въ памяти и сердцахъ своихъ, и также въ цѣлости передали послѣдующимъ родамъ т. е. духоборческимъ родамъ. Главныя положенія ученія духоборцевъ слѣдующія: 1) Богъ одинъ въ трехъ лицахъ. Богъ Отецъ до ихъ ученію, память, Богъ Сынъ—разумъ, Богъ Духъ—воля; а такъ какъ память, разумъ и воля находятся въ каждомъ духоборцѣ, то каждый изъ нихъ имѣеть въ себѣ св. Троицу. 2) И. Христосъ родился отъ св. Матери (но не Дѣвы) Маріи, бывшей уже въ преклонныхъ лѣтахъ и Духа святаго. Онъ пострадалъ и умеръ на крестѣ (не по своей волѣ, и притомъ для того, чтобы наемъ показать примѣръ страданія истины. Тѣло Его по смерти истлѣло, а душа воскресла и поселилась въ Ангелахъ, а по смерти Апостоловъ—въ избранномъ духоборческомъ родѣ. 3] При кончинѣ вѣка Богъ явится видимо для суда въ человѣческомъ образѣ, и тогда грѣшники будутъ преданы вѣчному мученію, а праведники будутъ жить на землѣ со Христомъ, будутъ жить одни безъ грѣшниковъ, но также будутъ рождаться, трудиться и умирать, какъ и въ настоящей жизни. 4] Воскресеніе тѣла ни когда не будетъ, и самая кончина міра ограничится только истребленіемъ грѣшниковъ, а міръ останется вѣчно такимъ же, какимъ видимъ его теперь; 5] души человѣческія, по разделеніи съ тѣломъ, переходятъ не въ другой какой либо міръ а въ тѣла другихъ людей, и послѣ этого перехода ничего не будутъ помнить изъ прежней своей жизни; 6) такъ какъ И. Христосъ крестился не водою, а страданіемъ, —то и

юборецъ крещается страданіемъ, а если не страданіемъ, то словомъ Божіимъ т. е. изученіемъ животной книги. 71 Изъ окрещенного духоборческаго рода спасутся не всѣ, а только одна душа изъ тысячи мужескаго пола, и одна душа изъ тмы тысячи женскаго пола. Что же касается до младенцевъ, не окрещенныхъ ни страданіемъ, ни животною книгою, то они спасаются или погибаютъ, смотря по тому, какой жизни ихъ родители; 8) въръ на землѣ 77; и всѣ онъ ложны, истинны вѣра 78 ведущая свое начало отъ трехъ братьевъ Адннн, Азаріи и Михаила.) 9) Кромѣ Бога нужно почитать ангеловъ и святыхъ, изъ которыхъ послѣдніе выше первыхъ, только почитаніе это должно состоять не въ моленіи, а въ изображеніи ихъ жизни. Что касается до религіозныхъ обрядовъ, то духоборцы ограничиваются однимъ моленіемъ. Моленіе это состоить въ чтеніи псалмовъ, взятыхъ изъ псалтыри, или сочиненныхъ самими духоборцами; но они не пишутся, передаются и изучаются изустно; потомъ въ пѣніи и пѣлованіи. Псалмы по произволу читаютъ всѣ, собравшіеся на молитву, начиная съ старшихъ и до младшихъ, сначала мужской полъ, а потомъ женский. Читающій стоитъ, а прочіе сидятъ и слушаютъ. Когда всѣ собравшіеся прочтуть псалмы, то начинаются общее пѣніе псалмовъ, и во время этого пѣнія совершается обрядъ взаимнаго поклоненія и цѣлованія, сначала между мужчинами, а потомъ между женщинами,— и тѣмъ оканчивается моленіе. Обряды при рождениіи младенцевъ, при бракахъ и погребеніи совершаются также чтеніемъ и пѣніемъ псалмовъ. Поклоненіе приносится одному Богу. Посты вовсе отвергаются. Духоборцы живутъ преимущественно въ Таврической губерніи (Мелит. уѣзда) и за Кавказъ, куда многіе изъ нихъ переселены были въ 1841 и 1842 годахъ [Лучшее сочиненіе о духоборцахъ Новицкаго, хотя, по замѣчанію Преосв. Филарета, онъ не вездѣ върно излагаетъ ихъ ученіе; см. прав. собесѣдникъ 1859 г. 1].

Молоканы.

Секта молоканъ произошла отъ духоборчества; явилась она тогда, когда секта духоборцевъ не получила еще внутренняго устройства и среди ея много было раздоровъ. Слѣдя вѣра во внутреннее просвѣщеніе отъ Бога Слова, обитающаго въ душѣ каждого человѣка, отвергавшая вѣщее откровеніе, предоставляла произволу самихъ лже-учителей (фанатиковъ), вымышлять ту, или другую систему лже-ученія, по этому то посреди духоборцевъ явилось много наставниковъ, не желавшихъ подчиниться чужому сужденію, и такимъ образомъ секта духоборцевъ породила изъ себя другіе секты.

Въ концѣ прошлаго столѣтія происходили особенно сильные раздоры между духоборцами. Въ это время одинъ изъ наставниковъ духоборцевъ Ил. Побирохинъ (крестьянинъ села Горелаго Тамб. уѣзда) выдавалъ себя за человѣка Богоросвѣщенаго, смѣло высказывалъ странныя и нелѣпныя мысли. Онъ училъ, что Бога въ собственномъ существѣ нѣть, а пребываетъ Онъ среди праведныхъ и, основываясь на такомъ понятіи о Богѣ, онъ называлъ себя сыномъ Божімъ. О душѣ человѣка училъ, что душа человѣка благочестиваго, по смерти переходитъ въ другаго человѣка, а душа беззаконнаго — въ животное. Бытіе высшихъ ангеловъ онъ отвергалъ и чтеніе св. Писанія считалъ заблужденіемъ, а Библію называлъ хлопотницею; чтобы усилить свой авторитетъ избралъ изъ своихъ послѣдователей 24 самыхъ надежныхъ своихъ учениковъ, изъ коихъ 12 назвалъ архангелами, а другихъ — смертоносными ангелами. На послѣднихъ лежала обязанность умерщвлять всякаго, кто измѣнитъ ученіе Побирохина. Невѣжественная толпа принимала бредни Побирохина за божественные истины, а его самаго называла пророкомъ, кормилицемъ, питающимъ ее духовною пищею. Но среди толпы его послѣдователей были и такие, которые, видя нелѣпость ученія, рѣшились отѣлиться отъ его секты. Въ такомъ пр

цехаль Сем. Укленъ [крестьянинъ Тамб. губ. Борисоглѣб.
губа]. Занимаясь шитьемъ одѣжды, Укленъ для этого пос-
тенно ходилъ по селамъ Тамб. и Воронеж. губ. Въ бытность
его въ селѣ Горѣловѣ онъ, изъ любви къ дочери Побиро-
хина, отрекся отъ православія и принялъ духоборческую
веру.) Хорошо знакомый съ св. Писаніемъ и владѣвшій да-
ломъ слова, Укленъ скоро пріобрѣлъ уваженіе сектантовъ
и сдался главнымъ помощникомъ Побирохина, на дочери
котораго женился, при живой женѣ. Но въ скоромъ време-
ни между ересіархами произошелъ раздоръ. Побирохинъ въ
дѣвѣры вымыслы своего воображенія ставилъ выше авто-
ритета св. Писанія, которое всѣмъ запрещалъ чатать, а Ук-
ленъ, пріобрѣтшій авторитетъ за знаніе Библіи, напротивъ,
забуждалъ въ духоборцахъ любовь въ чтенію ея. Слѣдую-
щий случай произвелъ между ними совершенный разрывъ.

Однажды, пришедши въ собраніе духоборцевъ, Укленъ ус-
пѣшилъ отъ нихъ, что кормилецъ ихъ будеть судить всю все-
гнущую зависть и ненависть къ Побирохину овладѣла душою
Укленна; онъ съ силою заговорилъ противъ духоборцевъ, оп-
ровергъ ихъ мнѣніе о правахъ Побирохина судить
всѣгнущую и обличалъ ихъ неуваженіе къ св. Писанію. У-
ченіе о случившемся, Побирохинъ былъ сильно раздра-
женъ и подослалъ въ домъ, где жилъ Укленъ, трехъ изъ
смертоносныхъ ангеловъ, по Уклену спасся бѣгствомъ, оста-
вивши и новую жену и новую вѣру. Но жажда учительства
забуждала его сдѣлаться основателемъ новой секты и—его про-
бѣда имѣла большой успѣхъ. Отвергши мнѣніе Побирох-
ина, Укленъ въ началѣ училъ своихъ послѣдователей вѣровать
въ то, какъ учили библія, и отвергать все, чего буквально вѣ-
ри не выражено. Затѣмъ онъ училъ отвергать таинства и цер-
ковные обряды, считая ихъ человѣческими вымыслами, не
имѣющими ни какого основанія въ св. Писаніи. Въ самоо-
бъщеніи, что онъ призванъ раскрыть истинное христіанст-
во, Укленъ съ 70-ю своими учениками, торжественно съ иѣ-

ніемъ псалмовъ вошелъ въ г. Тамбовъ, желая открыто проповѣдывать свое ученіе, но мѣстная полиція заключила его въ тюрьму. Ученики его обратились къ православію, а Уклейнъ по донесеніи о немъ Имп. Екатеринѣ 2-й, отданъ на увѣщаніе духовенству—и онасаясь за упорство въ своихъ заблужденіяхъ быть преданнымъ суду, притворно присоединилъ къ православной церкви. Получивши свободу, Уклейнъ уѣхалъ въ село Разсказово (Тамб. уѣзда) и тамъ снова сталъ распространять свое лжеученіе. Замѣчая, что мѣстное начальство слѣдить за его дѣйствіями, Уклейнъ скрылся въ селе Пеки (Воронеж. губ., Новохоп. уѣзда). Жившіе здѣсь духовцы приняли и стали распространять его ученіе между православными. Самъ же Уклейнъ, послѣ проповѣди въ разныхъ лахъ Воронежской губерніи, возвратился было въ Тамб. губернію, но узнавъ, что здѣсь его ищутъ, удалился въ Саратовскую губернію и тамъ съ успѣхомъ распространялъ свое лжеученіе, увлекъ въ свою секту даже священника села Дурдина (Савву Иванова). Живя въ Саратовской губерніи, онъ вѣстѣ съ Сем. Долматовымъ составилъ слѣдующую систему своего лжеученія: Богъ есть Духъ въ трехъ лицахъ: Отца, Сына и Св. Духа. Сынъ Божій и Св. Духъ, хотя единосущны Оцу, но не равны ему въ Божескомъ достоинствѣ. Сынъ Божій для спасенія человѣческаго рода, безсѣменно родился отъ Девы Маріи, ~~И~~лотъ ~~Его~~ была не человѣческая, но такая, какъ имѣлъ Архангель Рафаилъ, сопутствовавшій Товіі. Сюю ~~имѣнно~~ Онъ принесъ съ неба и вселился съ нею въ утробу Богородицы. Не имѣя дѣйствительной плоти человѣка, Христосъ умиралъ, подобно людямъ. Во время земной жизни своей Христосъ основалъ церковь; сначала составляли ее Апостолы, тѣмъ всѣ увѣровавшіе христіане. Но истинная христіанская церковь существовала только до 4-го вѣка, когда вселенскіе соборы и учителя церкви произвольнымъ толкованіемъ Былъ извратили христіанство и смѣшили его съ язычествомъ.

Въ настоящее время истинную церковь составляютъ то

ю истинно-духовные христіане, которые не приемлютъ ни предавий, ни соборныхъ постановлений, ни писаний учителей, членемыхъ языческою церковію (такъ У克莱нъ называлъ прав. церковь), а исповѣдуютъ только то, чему научаетъ Библія. Но они только, по заслугамъ Сына Божія, получать вѣчное спасеніе, а всѣ не принадлежащіе къ ихъ вѣрѣ будутъ осуждены. Къ достижению нравственного совершенства и получения вѣчного спасенія духовнымъ христіанамъ подаются благодатные дары Св. Духа не чрезъ видимые какіе нибудь знаки, а духовно. Такимъ образомъ крещеніе должно состоять въ питаніи отъ слова Божія, въ покаяніи и отпущеніи греховъ; причащеніе—въ принятіи ученія Христова и въ исполненіи Христовыхъ заповѣдей. Все богослуженіе должно быть не вицѣшнее, или обрядовое, а духовное; Всѣ богослужебные обряды, какъ то: крестное знаменіе, поклоны молитвы и саме храмы—все это не установлено св. Писаніемъ, а придумано людьми (болѣе подробное ученіе его см. Пр. Собесѣдникъ 1867 г.). Съ опредѣленіемъ системы своего вѣроученія У克莱нъ еще съ большою смѣлостію распространялъ свои заблуды и для этой цѣли путешествовалъ по Тамбовской, Воронежской, Екатеринославской и Астраханской губерніямъ по Кавказу. Успѣхъ его проповѣди былъ огромный, тѣмъ болѣе, что у него находилось много помощниковъ, людей грамотныхъ и знатныхъ св. Писаніе (обученіе грамотѣ и изученіе Библіи обязательно требовалось У克莱ннымъ; потому что, по его мнѣнію, чтобы креститься духовно и быть причастниками Духа Св., нужно читать и изучать св. Писаніе). Молодежь, чрезъ учениковъ У克莱на, распространилось въ Курской, Харьковской, Пензенской, Симбирской и др. губерніяхъ. Принимали ученіе У克莱на большею частію поселяне, а также купцы; были, впрочемъ, между его послѣдователями дворяне. Для распространенія молоканского ученія особенно было благопріятно краткое царствованіе Александра I-го. Съ одной стороны, чтобы защитить ихъ отъ народной ненависти,

висти, а съ другой положить предѣль распространенію шекты, приказано переселять молоканъ на Молочныя воды (на Тавр. губ.) и переселенцамъ дана была полная свобода вѣри и исповѣданія. Въ это-то время (1802—4) Тамб. молокане, бросивъ личину провославія, рѣшительно отказались отъ выполненія церковныхъ постановлений, тѣмъ болѣе, что правительство въ циркуляре Тамб. губернатору предписывало не принимать и противъ нихъ (молоканъ) никакихъ строгихъ меръ. На Молочныя воды переселились молоканы большою чи-тю изъ Тамбовской, Рязанской и Симбирской губерній съ дозвolenіемъ правительства, въ множествѣ переселились въ Саратовскую и Астраханскую губерніи, где вдали отъ всякаго начальственнаго надзора свободно и открыто распространяли свое лжеученіе среди своихъ сосѣдей православныхъ; пропагандою здѣсь прославились Тамбовскіе молокане Александръ Поповъ и Фроловъ. При такихъ благопріятныхъ обстоятельствахъ молоканство быстро распространилось въ Южной Россіи. Послѣ У克莱ина замѣчательными распространителями молоканства были Сидоръ Андреевъ и Исаія Крыловъ. Андрей былъ бѣглый солдатъ; своимъ ханжествомъ и пронырствомъ прорѣлъ у Саратовскихъ молоканъ общее уваженіе, а восторженныя проповѣди его расположили и многихъ простедовъ признать его за пророка и—Андреевъ вздумалъ проповѣдывать, что Богъ въ скромъ времени пошлетъ имъ избавителя, который освободитъ ихъ отъ рабства, соберетъ ихъ въ землю кипящую медомъ и млекомъ и дастъ имъ царя по сердцу. Земля же эта близъ Аратскихъ горъ; землю эту онъ и видѣлъ и желалъ, съ своими братіями поселиться въ ней; но вслѣдствія за укрывательство бѣглыхъ, послѣ публичнаго наказанія, былъ сосланъ въ Сибирь. Крыловъ, бѣглый помѣщическій престяянинъ, величавой наружности, обладалъ необыкновенною памятью (онъ наизусть зналъ Біблію), своими краснорѣчіеми проповѣдями сильно распространилъ молоканство въ Саратовской и другихъ губерніяхъ. Выдавая себѣ за обѣщаніе

Андреевымъ, первосвященника, онъ при помощи огромныхъ средствъ и связей съ важными особами рѣшился явиться въ С.-Петербургъ, чтобы испросить у Государя санъ первосвященника, но, обманувшись въ своихъ ожиданіяхъ, озлобленный противъ невниманія къ нему правительства, онъ вооружалъ противъ него сектантовъ, за что былъ наказанъ кнутомъ и — послѣ наказанія на другой день умеръ. Въ царствованіе императора Николая I-го положень конецъ свободнымъ разъездамъ молоканъ — проповѣдниковъ. Мудрый Государь, при самомъ вступлении на престолъ, увидѣлъ къ чему можетъ привести излишняя снисходительность къ такимъ обществамъ, которыхъ наружно, по необходимости, преданы престолу, но по началамъ своихъ религіозныхъ убѣждений стремятся къ разрушению церкви и отечества, и потому правительство запретило духоборамъ и молоканамъ ихъ торжественные собранія, изобличенныхъ въ буйствѣ, въ распространеніи своей секты — предавало суду, лишенню ихъ иѣкоторыхъ льготъ и т. п. Все это побудило молоканъ переселяться въ закавказскія области, гдѣ, по мнѣнію иѣкоторыхъ ихъ наставниковъ, должно открыться царство Христа. Къ переселенію туда располагало сектантовъ распространившаяся въ 1832 году подъ вліяніемъ сочиненія Йонга Штиллинга *Побѣдная повѣсть Христ. вѣры*, молва о кончинѣ міра и наступлениіи тысячелѣтняго Христова царства въ 1836 году.

Первымъ проповѣдникомъ скораго пришествія Христа на землю былъ Мелитопольскій молоканинъ *Николай Ивановъ*: Подъ вліяніемъ его проповѣдей и чтеній Побѣдной повѣсти молокане, съ торжественнымъ ликованіемъ проходя чрезъ села и увлекая толпы легковѣрныхъ, переселялись въ закавказскій край.

(Продолженіе будетъ).